

年近七旬老人退休不退岗 余热献在社区

“打牌下棋、逛街遛娃、做饭洗衣、晒暖咯……”这是大多数退休老人的生活，可中安街社区退休老人周文亮、周丽却与众不同，他们把助人为乐、奉献余热来填充退休后的生活。

疫情来袭，他们两人第一时间到社区“请战”，随后的三个月，周丽在六治家属院值守卡点、劝阻人员聚堆、提醒居民外出戴口罩、排查外来人员、为隔离人员购物等；周文亮更是一展军人作风，哪里最危险、哪里就有他的身影，每天穿梭在第十五人民医院北院区卡点，登记就诊人员、测体温，引导患者一米之距扫码进出，为患者寻医就诊提供服务。

文明创建、爱国卫生运动中，他们两个更是冲锋在前，清理

楼院杂物、卫生死角、爬高上低清理房顶杂物、清洗楼院墙体立面等，居民们调侃他们两人是“二周清扫小分队”。

周文亮还有个爱好，每天一醒来先翻看社区便民微信群，看看有没有居民需要维修、需要帮助的。记得今年7月份的一天，天气特别闷热，晚上8点多有个居民在群里发：邻居有位老人家里的水管坏了，水流不止，家里的孩子们都外出打工不在家，一时又找不到人上门维修，周文亮看到后，及时在群里回复：我十分钟就到，请老人不要着急。随后，他就带着新买的阀门和工具赶到老人家维修水管；居民看到满身被水打湿的周文亮，都为他竖起了大拇指。像这样的事，每月都会发生。

“周丽，我家老人快不行了，快找人帮忙来抬一下……”像这样的电话，她每年都要接十几个，六治家属院老人多，年轻人大多数外出务工，遇到老人生病住院，需要从楼上抬到救护车上，就略显困难，在这紧急关头，周丽总是第一个冲在前面，组织人员，到家中帮忙。如今在楼院流传着这样一句话“有困难找周丽”。

年近七旬的周丽、周文亮用自己的实际行动，温暖着、感染着身边的每一位老人，在他们身上有一种永远不服老的自信，退休不退岗，把余热奉献给社区。

(通讯员 宋爱琴 王金燕)

小区改造得民心 居民点赞送锦旗

近日，06小区居民兴高采烈地来到区政府、区住建局、济源路街道办事处、新华街社区，送上了一面面红彤彤的锦旗，表达对区委区政府心系百姓、为民解忧的感激之情。

据了解，06小区建成于1995年，有33栋居民楼、1540户居民，原来的小区管理滞后，道路破损，坑坑洼洼，居民占地种菜、违规搭建车棚，小区环境脏乱差。今年以来，我区把老旧小区改造作为解决民生实事、提升城市形象的重要工作来抓，06小区纳入了改造范围，多部门集中发力，对小区道路、绿化、线路等进行了整体改造提升，实现了旧貌换新颜。

居民孙建生高兴地告诉记者，现在小区干净整齐，路面平整，停车位也增加了，小区环境大变样，回家的心情格外舒畅。
(记者 安晨莹 雷 霄 曹晓盼)

鸿园社区

“118邻里亲”志愿服务队启动

近日，鸿园社区启动“118邻里亲”志愿服务队。

“118邻里亲”志愿服务队以辖区118个门栋长为基础，每个单元有一个熟悉掌握本单元住户信息的志愿者参加，这些志愿者将做好政策宣传、纠纷化解等工作，并充分听取辖区居民意见，搭建好居民与社区之间的“桥梁”。

志愿者李玉香说：“成为志愿服务队的一员，我感到骄傲和自豪。我一定会尽自己能力，协助社区做好服务工作，为我们鸿园大家庭奉献自己的力量。”

鸿园社区书记任爱青表示，社区将更好发挥这支特色团队力量，积极推动社区党建、社区服务、社区文化、社区治安、社区环境等服务项目，多样化、多层次满足社区居民的物质和精神需求。

(通讯员 蔡超峰 杨淋壹)

通航社区

开展每天三分钟“学习强国”挑战答题知识竞赛

为提高社区工作人员学习的积极性和活跃性，近日，通航社区党总支开展了每天三分钟“学习强国”挑战答题知识竞赛。

比赛通过“学习强国”APP中“挑战答题”模块进行答题，比赛时间为3分钟内完成挑战答题，分数以最终截止时间的分数为准，之前的分数不做累计计算，答题最多者获胜。比赛中，大家热情高涨，认真答题，现场气氛异常活跃。经过激烈角逐，通航社区安丹最终以3分钟挑战答题15题夺得魁首。社区党总支书记安秋慧说，以后每天都要抽出三分钟进行答题，每月对累计排名前三名同志颁发奖品作为鼓励。

通过此次竞赛，检验了社区工作人员的学习成果，下一步社区还将把“学习强国”答题活动覆盖到社区党员、群众，打造学习强国学习空间，让社区成为大家充电学习的精神阵地，以赛促学，以学促行，扎实提高党性修养。
(通讯员 付文慧)

暖心交警 送走失儿童回家

“警察叔叔，我找不到爷爷了。”
11月10日下午，一位小男孩泪汪汪的，向正在执勤的交警求助。

下午5时30分左右，上街区公安局交巡警大队辅警范苏然正在上街区中心路与淮阳路交叉路口指挥交通。一位小男孩跑到他身边说自己和爷爷出来玩，谁知跑了一圈后，回头就找不到爷爷了。执勤民警拉住小男孩的手，边安抚孩子情绪，边尝试着与其沟通，询问小男孩家在哪里，父母的电话，也许太过紧张，小男孩什么都不记得了，只记得妈妈在四叶草幼儿园上班。得知这一信息，执勤民警范苏然和郭乾坤立刻开车带着孩子去了四叶草幼儿园，终于在四叶草幼儿园找到了小男孩的母亲，经认真核实信息之后，将孩子放心的交给了他的母亲，母亲抱着孩子激动不已，并连忙对交警表示感谢。

上街交警提醒广大家长：小孩天性贪玩，带小孩出门一定要细心看护，确保孩子离不开自己视线，一旦发生走丢情况应立即报警求助。
(通讯员 刘杰)

我区开展多彩劳动课堂 助力“美好”教育

本报记者 黄静娴 通讯员 董 雪



在学校参与蔬菜种植，在家里做一道拿手“小菜”。在推动“美好”教育过程中，上街区通过开展多彩劳动课堂，不断开拓学生的学习新空间，同时建立尊重劳动者、珍惜劳动成果的思想观念。

近日，记者走进上街区实验小学，在这里，一堂特别的采摘课不仅让小学生异常兴奋、认真，也让他们体验了一把丰收的快乐。

除了传统型的种植园区外，上街区实验小学还专门开辟了一处“迷宫试验田”，让学生在劳动中游戏，在游戏中体验劳动的快乐。上街区实验小学党支部书记何志斌说：“通过劳动教育课，真正让学生懂得了‘一粥一饭，当思来之不易；半丝半缕，恒念物力维艰’这句话的深刻含义。”

上街区在“美好”教育推进过程中，各个学校结合实际不仅开设有足球、篮球、书法、戏曲等特色课堂，“劳动教育课”也逐渐成为受到师生欢迎的创新课程。

上街区教育局相关负责人表示，上街区教育局常态化抓好系列劳动教育体验课程，各校结合实际，组织学生积极参与农业生产实践，让学生充分体验劳动的艰辛、收获的幸福，从小建立尊重劳动者、珍惜劳动成果的思想观念。

三湾街社区 建设居民新生活的“精神打卡地”

“我们在社区找到依托，在合唱团跟着老师唱歌，可以摆脱孤独，沟通情感，交流思想，获得满足，从而获得身心健康。”三湾街社区灵之雀合唱团成员薛黎生高兴地说。

三湾街社区通过“双百工程”创建，培养出了许多文艺人才，组建了多支“红色文艺轻骑兵”队伍，使社区的“快乐星期天”“温馨在三湾”等活动开展的有声有色。其中，灵之雀合唱团成立于2015年12月，主要成员来自上街区企事业单位的退休人员和各领域的合唱音乐爱好者，易灵老师是“灵之雀”合唱团灵魂人物，毕业于西安音乐学院声乐系，高级职称(副教授)。退休后发挥专业特长，每周二、周四、周日组织固定时间在三湾街社区新时代文明实践站综合文化服务中心教大家唱歌、乐器伴奏并传授乐理知识。在她的带领下，一批批社区居民加入进来，大家在歌声中找到了快乐。

据了解，合唱团先后参加第七届河南省合唱节获黄河杯奖(金奖)；参加河南省首届中老年合唱大赛获金奖；参加第二届河南省合唱大赛获决赛冠军(牡丹金奖)及最佳人气奖；参加七彩夕阳“第十届全国中老年合唱艺术节暨第十届全国中老年合唱之星邀请赛”获第一名；2019年8月代表上街区参加郑州市“迎民族盛会、庆七十华诞”合唱比赛，获二等奖；2019年9月参加第八届河南省合唱节



获金奖。目前，灵之雀合唱团已有成员96人。

三湾街社区充分发挥基层党组织战斗堡垒作用，把一站式服务大厅、党建活动室、消防安全体验馆、图书室、乒乓球室、多功能厅等社区活动场所作为支点，连点成片，形成合力，多措并举，因类施策，从而精准掌握不同群体的不同需求，把社区打造成为居民“精神加油站”和新生活的“打卡地”。

(通讯员 吴勤勤 杜娟)

2020年度“乡村光荣榜”人物系列报道

为社区居民奉献余热的好党员焦淑芬

家住新安路街道朝阳街社区的居民焦淑芬，1960年从农村来到上街区国营理发店当上了理发员。那时的她才14岁，当时就下定决心，要当一名技艺精湛的理发师，更好的为人民服务。60年代的上街区没有私人理发店，国营理发店也屈指可数，每天到理发店理发的人早早的就在店外排队等候。为了尽可能的多为群众提供理发服务，焦淑芬总是每天早上第一个来到店里，换好衣服就立刻忙碌起来，一直到晚上9点下班回家，中午从未回家吃过饭，每天工作十三、四个小时，在平凡的工作岗位上她一干就是四十年，几十年来，在党的培养教育下，她多次被评为省、市级“劳动模范”，两次被评为“全国三八红旗手”、六次被评为郑州市“优秀共产党员”，1980年、1984年两次被选为郑州市第七届、第八届人大代表。

1995年，她光荣地退休了，和她一起退下来的同事，有的在家抱孙子，有的干起第二职业。可是她想：“她是一名共产党员，人退了，思想不能退，要把自己的余热奉献在社区居民”。为此，在为社区群众服务时，得到了社区领导的大力支持和鼓励。社区相关负责人亲自组织社会的老、弱、病、残和一些行动不便的群众，定期在指定地点由焦淑芬为他们理发。

在为群众义务理发的对象中，有很多都是空巢老人、贫困

老人和病残老人。她把这些老人的名字、家庭状况、住址以及联系方式都是——记在笔记本上。按时上门为老人们理发。无论是刮风下雨或是酷暑寒冬都坚持不懈。

有一次，她按时去为鸿元小区的申老师理发，路上突然下起了大雨，她没带雨伞，到了申老师家。申老师见她冒雨去为他理发，很是感动。临走时，连声说：“你真是活雷锋呀！”在为群众服务中，她总把群众当亲人，从不怕脏、不怕累。有一次，她去22街坊的赵春梅家为她理发，一进门，见她正在艰难的穿袜子，她赶忙放下理发工具帮赵春梅穿好袜子，然后为她理发。赵春梅老人患有严重的脑血栓病，行走很困难，待理完发后她都要帮其打扫卫生。有时，她还帮赵春梅到医院取药，并且是垫钱取药，这让赵春梅老人很是感动。她说：“小焦啊，我该怎么谢你呀！”记得还有一次，她去汇源小区为徐师傅理发，并且还为他老伴理发，让老两口很是感激。徐师傅的儿子也说：“焦阿姨这样的活雷锋，真是我们年轻人学习的榜样啊！”

如今74岁的焦淑芬，还患有严重的心脏病，但是为群众服务的热情不减依然精神饱满。她始终认为：一个共产党员，就应该有活到老，干到老，小车不倒只管推的精神。

(通讯员 房婉春)

**正确使用
卫生间所**

预防新冠肺炎等传染性疾病

上厕所的那些事

1.什么是卫生厕所

卫生厕所三二一：

- 三 天不漏雨
人不露身
地不漏粪
- 一 无蝇蛆
无臭味
- 一 粪便进行
无害化处理

2.为什么要使用卫生厕所

粪便中含有许多对人体健康有害的病原体（致病细菌、致病病毒、寄生虫及寄生虫卵），建造和使用卫生厕所是从源头控制相关传染病和寄生虫病的首要手段。

3.卫生厕所的日常管理

- 每天打扫、保持厕屋清洁卫生、粪便无暴露。
- 每天通风、无臭无味、工具有序摆放。
- 加强日常管护，确保粪便无害化。
- 对确诊病人或疑似病人使用过的公厕和户籍按照疫情防控要求，进行消毒处理。

4.便后洗手很关键

洗手是最廉价且有效的预防疾病方法。

全国爱国卫生运动委员会办公室
中国疾病预防控制中心